

科技与人文共振 个体与时代同频

200万追光者起舞 年轻文化力在中国光谷升腾

8月4日20时30分,《智绘光谷·CMG世界机器人技能大赛》在央视科教频道开播。

此次大赛全程在中国光谷录制。赛事以“开幕式技能大赛+主题任务挑战赛+闭幕颁奖盛典”等活动展开,旨在构建世界一流、中国标准的机器

人竞技展示交流平台,引领机器人产业高质量发展。

央视镜头扫过光谷高新大道流动的霓虹、星河广场行星发动机般的炫酷——这座平均年龄仅32岁的年轻之城,正以赛博朋克般的未来图景,向世界发出新锐科技宣言。



光谷国际网球中心、高铁列车、有轨电车同框瞬间。



《智绘光谷·CMG世界机器人技能大赛》海报。



7月11日,第10家光谷书局·武大科技园分馆对外开放。



九峰山实验室中试平台,技术人员在工作中。



“开饭喜剧”演员演出结束后与观众合影已成惯例。

人竞技展示交流平台,引领机器人产业高质量发展。

央视镜头扫过光谷高新大道流动的霓虹、星河广场行星发动机般的炫酷——这座平均年龄仅32岁的年轻之城,正以赛博朋克般的未来图景,向世界发出新锐科技宣言。

在光谷

未来产业从来不是概念蓝图,只是又一次新的出发

大赛期间,光谷东智、光谷华汇、华威科、灏存科技、芯诚智联、中国地质大学/需要智能等光谷机器人企业将参赛,全场景实战对抗,从工业智造到未来生活,带您见证机器人极限操作。大赛闭幕式颁奖盛典将于8月10日20时在央视综合频道播出。

放眼全国人形机器人产业,湖北已有13家企业进入整机供应链,27家企业具备产品供应能力。其中,光谷企业占比超七成。光谷已形成完整人形机器人产业链生态,尤其是在电子皮肤、惯性传感器、大小脑模型等多个关键环节具有突出优势。

37年前,武汉东湖高新区在“科学的春天里”应运而生。作为首批国家级高新区、第二个国家自主创新示范区、第三批自贸区武汉片区,东湖高新区始终在自主创新中主动求变。

一直以来,中国光谷与全球科技浪潮同步,勇担服务国家高水平科技自立自强使命。在这里,未来产业从来不是概念蓝图,而是又一次新的出发。

不仅人形机器人,中国光谷在人工智能、化合物半导体等全球炙手可热的新领域不断开拓版图。

在人工智能领域,光谷已聚集核心企业700多家,上市公司12家,在建垂直行业模型近20个,已初步实现从芯片到算力、从大模型到应用的全产业链条。

化合物半导体,其制成的芯片可在高压、高温下稳定工作,已成为新能源汽车行业的“新宠”、全球争相竞逐的产业新赛道。

仅仅3年时间,在九峰山实验室周围,光谷化合物半导体产业从零爆发:长飞先进的碳化硅晶圆片下线即可装备144万辆新能源车的“心脏”;今年底部分投产的先导化合物半导体生产基地,将填补光谷光通信及激光产业所需半导体衬底、外延材料的空白。

如今,光谷已聚集半导体领域企业300多家、3万多名创新人才,形成从材料、器件到封装检测的丰富产业链生态,汇聚成千亿元产业创新街区。

面向全球科技变革,光谷已在未来产业九大赛道重点布局。其中,在验证探索阶段布局6G通信、量子科技、脑机接口产业,在商业试用阶段布局人形机器人、通用人工智能、生物制造产业,在应用临近阶段布局空天科技、未来显示、先进半导体产业。

在光谷

没有“万一失败了”的放弃思维,只有“万一成了呢”的炽热奔赴

7月18日,禾元生物自主研发的重组人白蛋白注射液(水稻)获批上市,成为全球首个“稻米造血”一类创新药,公司也即将赴科创板上市。

“当时大家听说‘稻米造血’,都觉得很荒谬。这是可以理解的,因为没人做过这件事。”禾元生物董事长杨代常笑着说,所谓“稻米造血”,并不是真的让稻米产生血液,而是利用基因工程水稻作为“工厂”,生产人白蛋白。

人白蛋白被称为“黄金救命药”,当遭遇严重烧伤、大手术或肝硬化等疾病时,需要注射它来维持生命体征。

但是,如何把基因转入水稻中,如何让水稻产生人白蛋白,如何把这种蛋白从稻米中提取出来……踏进科研的“无人区”,一切都是问号。

回忆这些困难时,71岁的杨代常停顿了一下:“太久,已经忘了是怎么克服的。只记得我们在实验室里不停试错,一步一步解决。”

“杨老师对我们说得最多的话是:你尽管去干,不要怕,错了不怪你。”禾元生物研发经理郭星辰说。

20年磨一剑,禾元生物终于实现每千克糙米提取出20克至30克人白蛋白,纯度从99.9%提高到99.999%,达到全球最高水平。

同样试错无数次的,还有冯裕才。他在中国光谷创办达梦,40年磨一剑,一行一行写出长达1600万行的核心源代码,做出了中国人自己的数据库,应用到我国政府部门及金融、电力、能源等关

键行业,稳居国产数据库第一位。2024年6月12日,公司在科创板上市,成为“国产数据库第一股”。

追光者的一场场奔赴中,中国光谷已汇聚了超15万家企业,生长出近6000家高新技术企业,66家上市公司。全省唯一的国家实验室,8个大科学装置、13家全国重点实验室、66个国家级创新平台、6家湖北实验室,在光谷集聚。中国光谷创新能级稳居全国高新区前四。

更为可贵的是,在一次次科研攻关、一场场产业蝶变中,中国光谷沉淀出“鼓励冒险、宽容失败,激励创新、崇尚成功”的创新文化。

“光谷的珍贵恰在于对失败的包容,这里没有‘万一失败了’的放弃思维,只有‘万一成了呢’的炽热期待。”28岁的徐当满在光谷开启第五次创业,打造出露营平台“狐小旅”,下载量超500万,平台入驻营地突破3万家。

在九峰山实验室,科研人员可以自主选择研究方向。“这也就意味着,遇到任何困难都需要靠我们自己解决,冒险、试错是常态。但可贵的是,团队成员都愿意跳出舒适圈,不断突破边界。”九峰山实验室研究中心无线领域首席专家吴畅说。

不久前,团队接连取得两项前沿技术突破:研发出全国首个100nm高能效氮化镓流片PDK平台,为芯片设计者提供工艺参数、器件模型、设计规则等关键信息,打破国外垄断;构建动态远距微波无线传能系统,可在20米范围内实现对无人机的动态无线充电。

在光谷

不仅有实验室通宵,也有脱口秀爆笑

以创新为名,中国光谷已汇聚200万人,其中常住人口120万人,一半以上有大学本科学历,35岁以下青年占比超70%,平均年龄仅32岁,是一座名副其实的“年轻之城”。

当一个个年轻的身影,邂逅光谷的创新文化,年轻文化力在这里酝酿、发酵、升腾。

武汉大学化学博士叨叨(本名马光远),在光谷创办“开饭喜剧”小剧场。剧场被打造成“喜剧创新研发中心”:一半是创作脑暴的“实验室”,一半是承载梦想的小剧场兼后台。

如今,“开饭喜剧”已沿地铁2号线蝶变出4个固定剧场,被粉丝昵称为“2号线”笑声走廊。各剧场上座率与好评率双双突破90%。

光谷最年轻的持证在职女飞手、00后女孩钟浠茜,成功完成湖北省首例无人机药品紧急配送,刷新了8分钟送达紧急药品的纪录。她还大胆尝试用无人机配送咖啡,短短5分钟就完成了外卖小哥通常需要的30分钟路程。

光谷的魔力,在于让每一次“疯狂”的科技突围与每一次“微小”的生活选择,都获得尊严与回响。

当21岁的机器人训练师祁联阳脱下动作捕捉服,转身便扎进光谷步行街的“开饭喜剧”小剧场;当九峰山实验室专家吴畅结束一天的科研攻坚,在“光谷书局”的暖灯下翻动书页——科技高地的另一面,是蓬勃的生活场景。在光谷,不仅有实验室通宵,也有脱口秀爆笑。

露营地、图书馆、美术馆、小剧场、主题商业体等在山水城林间生长,44座山体与9个湖泊成为天然的灵感工场。

光谷深谙:吸引年轻人不能仅靠科技星河的梦想,更需人间烟火的温度。三年投入超60亿元新建30余所学校,7家三甲医院构筑健康屏障,10家光谷书房编织光谷人的精神家园。

年轻文化力升腾的光谷,正吸引越来越多人打卡、加入。

8月2日晚,在光谷国际网球中心举行的刘宇宁演唱会,近8200名粉丝现场合唱。周边多家酒店均显示“今日满房”。

今年6月,光谷发布科技文旅地图、8条精品线路及暑期活动日历,来光谷看演唱会、坐空轨、逛科技馆、玩二次元Cosplay,成为全国游客热门选择。

其中,全球出圈的光谷空轨,总客流量已超260万人次,今年上半年客流更是猛增42%,收入增长60%。

今年下半年,光谷还将迎来2025中国光谷世界斯诺克武汉公开赛、2025文旅IP城市大巡游暨光谷国庆嘉年华、武汉国际网球公开赛、光谷马拉松等重磅活动,持续吸引全球目光。

当“光子”机器人在世界机器人技能大赛中优雅执行指令,当杨代常以身试药的勇气推开未知之门——这座城以光为名,真正闪耀的,是200万追光者眼里的光、脚下的路。

每拥抱一次未来产业,中国光谷产业就年轻一次。

每攻克一次科研困难,创客们精神上就年轻一次。

每听一场脱口秀,追光者身体上就年轻一次。

科技与人文共振,个体与时代同频。

一个个扎根于此、默默耕耘的普通身影,构成了光谷这片创新热土最坚实的基底。他们或许平凡,却从未停止追寻属于自己的那束光。

这样的年轻文化力,在持续升腾中聚合光谷的创新密度、浓度与复合度,又会激发这座城市下一波创新浪潮的强度、速度和广度。

创新者永远年轻!